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Z 
 dotačního programu Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy na podpo-

ru vzdělávání v jazycích národnostních menšin a multikulturní výchovy v roce 

2016 jsme získali podporu na projekt „Žijeme v multikulturním světě a chce-

me jej poznat – multikultura ve škole“.  

Tento projekt akcentuje a rozvíjí průřezové téma RVP – ZV Multikulturní výchova. V 

dnešním globálním světe demografických pohybů a politické nestability je stále zřetel-

nější nutnost učit žáky o jiných kulturách a předcházet tak rasové nesnášenlivosti a xe-

nofobii.   

Projektového dne se zúčastnily všechny ročníky. Žáci se se svými třídními učiteli zabý-

vali tématy jako např. „Jsem tu nový“, „Chudoba“, „Předsudky a stereotypy“, „Fair Tra-

de“, „Jak překonat odlišnosti“, kultura Ukrajiny, kultura Vietnamu, uprchlická otázka, 

židovství, atd. Ke své práci využívali dostupné internetové zdroje jako je např. portál 

Jeden svět na školách, portál inkluzivní škola, učebnice multikultury a jiné. Navázali 

jsme také spolupráci s Centrem na podporu integrace cizinců, jehož zaměstnanci 

ochotně přijeli do školy, představili žákům nejen své Centrum, ale také jim připravili 

multikulturní workshopy a besedy na téma kultura Ukrajiny a Vietnamu. Workshopů 

se aktivně zúčastnili cizinci, kteří již delší dobu žijí v České republice a působí zároveň 

jako tlumočníci pro toto Centrum. Žáci se dozvěděli, odkud k nám přichází nejvíce ci-

zinců, s jakými překážkami se cizinci při příjezdu k nám potýkají a jak jim toto Centrum 

může pomoci.  

V rámci tohoto projektu se žáci 8. ročníků vydali do Holešova, kde navštívili Šachovu 

synagogu. Při poutavém výkladu se nejen dozvěděli základy historie a kultury židovské-

ho národa, ale měli možnost si také na vlastní oči prohlédnout tóru a nově otevřenou 

Šachovu studovnu.  

Během projektového dne žáci všech ročníků tvořili multikulturní výstavu, která byla ke 

zhlédnutí v prostorách školy a zpřístupněna veřejnosti. Zároveň vytvářeli podklady pro 

tuto Žákovskou multikulturní příručku. V této celobarevné publikaci najdete výsledky 

práce dětí na výše uvedená témata a také jejich postřehy, fotky. 

Tento projekt byl pro nás nový svým tématem. Doposud se multikulturní témata oslo-

vovala při výuce pouze okrajově, příležitostně a jaksi napříč předměty. Možná právě 

proto mělo spoustu učitelů v počátcích obavy, jak vlastně celý den pojmout. Musím ale 

říci, že to vzali za správný konec, poctivě se připravili a děti i oni si to užili. Jelikož se 

tento tematický projektový den osvědčil, budeme v tomto duchu pokračovat i 

v příštím roce. S nově nabytými zkušenostmi to bude už snazší.  
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PŘEDSUDKY A STEREOTYPY 

Předsudky a stereotypy jsou součástí každé společnosti a všichni lidé, ať už vě-

domky či nevědomky, mají jistou míru předsudků ke svému okolí, určitým spole-

čenským skupinám ale i jednotlivcům, kteří jsou této skupiny součástí. Předsudky 

a stereotypy nám pomáhají v každodenním životě posuzovat aktuální skutečnosti 

a situace.  

Stereotypy přiřazují lidem určité vlastnosti na základě jejich vzhledu, příslušnosti 

k etniku, ke skupině a podobně. Negativním stereotypem je předsudek. S před-

sudky se každý z nás již setkal nesčetněkrát. Setkali jste se s předsudky vůči věku, 

náboženství, etniku, fyzickému vzhledu, pohlaví, rase, ekonomickému zařazení, 

atd. 

Platí přitom, že čím větší máme zkušenost s jednáním s příslušníky jednotlivých 

skupin, tím máme menší sklon k předsudkům a stereotypům . 

Prvňáčci  se ve svém 

projektu zaměřili  na 

předsudky a stereo-

typy . Vybrali si téma 

„JSEM TU NOVÁ“. 

Hlavní hrdinkou pří-

běhu byla Pipi Dlou-

há Punčocha. Při ce-

lodenním multikul-

turním projektu  žáci 

posílili  kamarádské 

vztahy mezi sebou, 

dozvěděli se jeden o 

druhém více a  po-

znali, že o nové spo-

lužáky je potřeba pe-

čovat a pomáhat jim. 

,,Neposuzuj člověka podle zevnějšku, ale podle toho, jaký je!“ 
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CHUDOBA 

V dnešní době se pojem chudoba spojuje zejména s životními poměry lidí 

v rozvojových zemích. Je to situace, kdy člověk nemá základní podmínky pro důstojný 

život a uspokojení nejzákladnějších lidských potřeb. Je spojen se značnou hmotnou 

nouzí, nedostatkem potravin, nezávadné pitné vody, ošacení, špatné situace s bydle-

ním, nedostatečným či žádným přístupem k základní zdravotní péči, vzdělání a po-

dobně. Důsledkem chudoby bývá chronický hlad, podvýživa, nedostateč-

ná imunita nebo náchylnost k nemocem, nevzdělanost, deprese, vysoká dětská úmrt-

nost, nebo nízká střední délka života. Je stavem, kdy jsou životní podmínky člověka v 

rozporu se základními lidskými právy. Z hlediska sociální politiky představuje chudoba 

jeden z nejobtížněji řešitelných problémů. Zároveň chudoba představuje jeden z nej-

výraznějších motivačních prvků, kdy je motorem vzdělání, stěhování. 

 

Žáci si při studiu tohoto tématu uvědomili, že vzdělání není všude na světě zdarma a 

pro všechny. To, co je pro nás povinností, je pro druhé výsadou, která jim nabízí lepší 

vyhlídky na budoucnost. Do školy jsou děti ochotny chodit i několik hodin pěšky a 

zdolávat na své cestě různé nástrahy.  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Rozvojov%C3%A1_zem%C4%9B
https://cs.wikipedia.org/wiki/Voda
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%A0aty
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zdravotn%C3%AD_p%C3%A9%C4%8De
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vzd%C4%9Bl%C3%A1n%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hlad
https://cs.wikipedia.org/wiki/Podv%C3%BD%C5%BEiva
https://cs.wikipedia.org/wiki/Imunita_(biologie)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Deprese
https://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1kladn%C3%AD_lidsk%C3%A1_pr%C3%A1va
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Odhaduje se, že na světě pra-

cuje 215 milionů dětí a miliony 

dalších, které nejsou ekono-

micky aktivní, ale podílejí se 

na práci na rodinných far-

mách, péči o mladší sourozen-

ce apod. Naprostá většina z 

těchto dětí se kvůli svým pra-

covním povinnostem nemůže 

vzdělávat, a ztrácí tak naději 

na lepší budoucnost. Jaké jsou 

příčiny a důsledky dětské prá-

ce? Dá se tento problém v do-

hledné době řešit? Mají všech-

ny děti ve světě rovný přístup 

ke vzdělání?  

DĚTSKÁ PRÁCE 
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FAIR TRADE 

Víte, odkud pocházejí součástky vašeho mobilu nebo kdo ušil tričko, které 

máte na sobě? Kolik zemí procestovaly vaše džíny, než se dostaly k vám do 

skříně, nebo kdo sklízel banány, které jste dnes měli ke svači-

ně? Téma výroby spotřebního zboží – a stejně tak i zemědělské produkce – 

se v globalizovaném světě týká opravdu každého z nás. Co je to Fair Trade? 

Lze poznat, v jakých podmínkách vzniklo zboží, které kupujeme? A co 

všechno koupí tohoto zboží nevědomky podporujeme?  

Fair trade je spravedlivý obchod 

Lidem ze zemí Afriky, Asie a Latinské 

Ameriky dává možnost uživit se vlastní 

prací za důstojných podmínek. Dostá-

vají spravedlivě zaplaceno, pěstují s 

ohledem na životní prostředí a je-

jich děti můžou chodit do školy. 
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CENTRUM NA PODPORU INTEGRACE CIZINCŮ 

Centra pomáhají cizincům z třetích zemí, tedy ze zemí mimo EU, a azylantům v počátcích 
jejich života v České republice. 

 
Centrum organizuje a realizuje aktivity, jako jsou sociální a právní poradenství. Sociální 
pracovníci poskytují poradenství zejména z oblastí náležitostí pro pobyt, sociální pomoci a 
dávek, zdravotní péče a zdravotního pojištění, bydlení, vzdělávání a školství atd. Dále pak 
centrum zajišťuje kurzy českého jazyka. Tyto kurzy jsou obzvlášť v nižších úrovních organi-
zovány nízkoprahově a lze jej navštívit bez ohlášení, třeba i jednorázově. Centrum má i své 
tlumočníky, kteří zajišťují hlavně na začátku komunikaci s cizinci. Dále pak poskytují cizin-
cům znalosti a dovednosti nutné pro seznámení s podmínkami života v České republice, 
pomáhají jim orientovat se zejména v sociálním, zdravotním a vzdělávacím systému. Cen-
trum realizuje také osvětové aktivity na školách. 

Počty státních příslušníků třetích zemí a typy jejich poby-
tu: 

 K 31.7.2015 legálně pobývalo na území 
ČR 266 855 státních příslušníků třetích zemí, tj. 
58,2 % z celkového počtu 458 710 cizinců na území 
České republiky. 

 Podíl státních příslušníků třetích zemí na celkovém 
obyvatelstvu České republiky dosáhl 2,5 %. 

 Klesá počet osob pobývajících v České republice 
přechodně. Naopak počet cizinců s trvalým poby-
tem nadále roste: již více než dvě třetiny občanů 
třetích zemí (tj. 68,5 %; 182 908 osob) získaly na 
území České republiky trvalý pobyt. 

 
Struktura podle státní příslušnosti: 

 Občané tří zemí - Ukrajiny (105 153osob 
s povoleným pobytem 
k 30.9.2015), Vietnamu (56 659) a Ruské federa-
ce (34 757) tvořili cca 75 % legálně pobývajících 
cizinců ze třetích zemí v ČR. Ostatní státní pří-
slušnosti následují s výrazným odstupem - USA 
(6 483), Mongolsko (5 884), Čína (5 702), Kaza-
chstán (5 161) a Moldavsko (5 041). 

 
 
 

PÁR STATISTICKÝCH  ÚDAJŮ 

Genderová a věková struktura: 

 Ženy představují významnou skupinu migrantů žijících 
v České republice. K 31.7. 2015 jejich počet dosáhl počtu 
124 194 osob ( 46,5 %). 

 Z hlediska věkové struktury mezi cizinci ze třetích zemí 
jednoznačně dominují osoby ve věku 15 – 64 let (přes 
83 % z celkového počtu cizinců ze třetích zemí). 

 Nezletilé osoby se na celkovém počtu cizinců ze třetích 
zemí podílejí 16,3 %(43 629 osob), převažují děti povin-
né základní školní docházkou (více než 21 tisíc osob), děti 
v předškolním věku (mladší 6 let) dosahují počtu přes 15 
tisíc (téměř 1/3 z nich je ve věku do 2 let). 

 
Získávání českého občanství: 

 Počet cizinců, kteří se svojí státní příslušností zařadí mezi 
občany České republiky, od roku 2010 stabilně roste. 

 V roce 2014 získalo české občanství nejvíce státních 
občanů Ukrajiny (2 075) a Ruska (463). 

 
Dlouhodobé trendy a mezinárodní srovnání: 

Od roku 1989, kdy ČR přestávala být zemí emigrační a stávala 
se zemí imigrační, počet cizinců na území ČR vzrostl více než 
třináctinásobně. 

Na území ČR pobývá více cizinců než v Polsku, Slovensku a 

Maďarsku dohromady. 
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Migrantem je osoba, která se přesouvá z jednoho místa na druhé. Migrace může být 
vnitřní nebo vnější. O vnitřní migraci se jedná v případě, že se osoba přesouvá v rámci 
jednoho státu Vnější migrace je uskutečňována mimo hranice země původu či posled-
ního trvalého pobytu jedince. Osoba, která z daného území odchází je nazývána emi-
grantem. Naopak osoba, která přichází je označována jako imigrant.  

Uprchlík (také běženec) je člověk, který nedobrovolně opustil svoji rodnou zem nebo stát, 

kde žil. Uprchlíky lze rozlišovat jako politické uprchlíky (utekli kvůli represivnímu režimu ve 

své zemi), nebo válečné uprchlíky (utekli kvůli válečné situaci ve svojí zemi).  

MIGRANT, EMIGRANT, IMIGRANT, AZYLANT 

UPRCHLÍK 

 
Žadatelem o udělení 
mezinárodní ochra-
ny (dříve žadatel o azyl) 
se stává člověk, který při 
vstupu či pobytu v cizí 
zemi zažádá o meziná-
rodní ochranu z důvodu 
pronásledování či jiné-
ho ohrožení v zemi pů-
vodu, humanitárních 
důvodů, popř. za úče-
lem sloučení rodiny, 
která na území státu, 
kde o azyl žádá, má již 
azyl udělený. 

 
Azylantem je člověk, kterému byl na základě žádosti o mezinárodní ochranu udělen 

azyl. Rozhodnutím o udělení azylu zároveň získává trvalý pobyt na území České re-

publiky. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Clov%C4%9Bk
https://cs.wikipedia.org/wiki/St%C3%A1t


26 



27 



28 



29 



30 

V 
 pátek 24. června 2016 jsme se vydali do 
nedalekého Holešova. V tomto městě totiž 
dřív pobývala početná židovská komunita. 
Dnes je tam možné navštívit synagogu, 

která  pochází ze 17. století. Z autobusu jsme vystoupili na roz-
páleném holešovském náměstí a pěšky pokračovali směrem k 
této památce.  Uvítal nás  správce synagogy.  Hned na úvod, 
abychom  si uvědomili zvláštnosti židovské víry, obdrželi  někteří 
chlapci i pan učitel malé pokrývky hlavy, tzv. jarmulky. Jejich no-
šení symbolizuje úctu před Bohem. Před vstupem do hlavní síně 
jsme byli  upozorněni na malý hrníček s dvěma uchy, tento 
předmět sloužil k rituální očistě rukou. 

V hlavním modlitebním sále v přízemí jsme poslou-
chali vyprávění o historii židovské víry, o nejistotách a nelehkém 
životě židovského národa. Uprostřed sálu se na vyvýšeném mís-
tě nachází zdobené řečniště - malé pódium, kde muži a mladí 
chlapci od třinácti let četli bohoslužebný text - toru. Tento text 
jsme i viděli, správce nás upozornil, že se ho člověk nesmí do-
tknout, k tomu slouží malá zdobená ukazovátka. Zjistili jsme, že 
židovství se dědí po matce, že i člověk jiné víry může po složi-
tých rituálech a procesech přestoupit na židovskou víru, nevě-
řícně jsme se podivovali zákazům, kterým se židé museli přizpů-
sobit ve svých dějinách. 
Závěr prohlídky se uskutečnil v prvním patře budovy v ženské 

galerii. Nad ní je ještě místnost, kde byla původně škola. Dnes 

se zde setkávají návštěvníci z mnoha zemí světa, protože do Ho-

lešova směřují kroky lidí, kteří se chtějí poklonit památce učené-

ho rabína Šacha, jehož hrob se nachází na místním židovském 

hřbitově.  
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STRUČNÉ DĚJINY ŽIDŮ 

Dějiny Židů se začaly psát již ve starověku. Do Evropy se první Židé (obchodníci) dostávají 

již v době římské a zakládají osady v Anglii, Francii a Německu. Na našem území jsou první 

zmínky o židovském obyvatelstvu z 10. století. Židé byli již v této době vystaveni perzekuci 

a útlaku. Byli nuceni žít v ghettu, což byla vymezená část města, obehnána zdmi. Židům 

bylo zakázáno vlastnit zemědělskou půdu, ale naopak mohli pracovat jako obchodníci, fi-

nančníci. Často se i stalo, že byli Židé z nějaké země vypovězeni .Židé byli v Německu ozna-

čeni za hlavní viníky prohrané I. světové války. V roce 1933 se stává Adolf Hitler kanclé-

řem .Adolf Hitler plánoval úplnou likvidaci židovského obyvatelstva. Židé byli posílání do 

koncentračních, vyhlazovacích táborů a sběrných ghett. Konečné řešení židovské otázky si 

vyžádalo život šesti milionů evropských Židů.  
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ŠACHOVA SYNAGOGA 

Šachova synagoga v Holešově patří mezi nejvýznamnější památky nejen v Holešově a okolí, ale 

také v celé České republice. Jelikož je tato synagoga dnes už jedinou synagogou 

tzv. polského typu, která se takto v původní podobě zachovala až dodnes, bývá označována do-

konce jako světový unikát.  

V dnešní době je v ženské galerii i v bývalé židovské škole umístěna expozice Židé a Morava, se-

znamující návštěvníky s historií Židů na Moravě od nejstarších zmínek po druhou světovou válku. 

Druhá část expozice seznamuje s židovskými památkami, které dnes na Moravě existují nebo dří-

ve existovaly. V obou těchto místnostech jsou také vystaveny předměty, které se používají 

k bohoslužbám i k běžnému životu. Veřejně přístupné bohoslužby se v holešovské synagoze konají 

jen o Týdnu židovské kultury.  

Mimo synagogu stojí za zmínku i nedaleký židovský hřbitov, který je významný především tím, že 

se na něm nachází hrob významného učeného rabína Šabtaje ben Me’ir ha-Kohena, zvaného 

„Šach“, po němž je i pojmenována synagoga. Jeho hrob spolu se synagogou je velmi často navště-

vován zahraničními návštěvníky z USA, Izraele, Německa a mnohých dalších zemí. V poslední době 

se tento objekt stal také velmi využíván filmaři z České televize, kteří zde natáčeli již několik filmů.  

JUDAISMUS 

Židé vyznávají tzv. judaismus. Nejde pouze o 

modlitby, oslavu svátků a dodržování stravo-

vacích pravidel, ale jde spíše o způsob života, 

které zahrnuje veškeré lidské jednání od na-

rození až po smrt. Základem judaismu je víra 

v jednoho Boha, který stvořil svět a dal Moj-

žíšovi Tóru (posvátná kniha Židů). Jak je psá-

no v jednom starém židovském textu: 

„Pokání, modlitba a dobročinnost odvracejí 

zlý osud“. 

Židé slaví v souvislosti se svým náboženstvím i celou řadu svátků a náboženských slavností. Ži-

dovské tradice a zvyky se převádějí do každodenního života. Významné místo připadá bohosluž-

bám, ale neméně významné jsou zvyklosti spojené s domovem. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Hole%C5%A1ov
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Synagoga
https://cs.wikipedia.org/wiki/Polsko
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDid%C3%A9
https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%BDstava
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDid%C3%A9
https://cs.wikipedia.org/wiki/Morava
https://cs.wikipedia.org/wiki/Druh%C3%A1_sv%C4%9Btov%C3%A1_v%C3%A1lka
https://cs.wikipedia.org/wiki/Bohoslu%C5%BEba
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDidovsk%C3%BD_h%C5%99bitov_v_Hole%C5%A1ov%C4%9B
https://cs.wikipedia.org/wiki/Rab%C3%ADn
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%A0abtaj_ben_Me%E2%80%99ir_ha-Kohen
https://cs.wikipedia.org/wiki/Spojen%C3%A9_st%C3%A1ty_americk%C3%A9
https://cs.wikipedia.org/wiki/Izrael
https://cs.wikipedia.org/wiki/N%C4%9Bmecko
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%A1_televize


34 



35 



36 

Informace v příručce byly čerpány z těchto zdrojů: 

http://cizinci.cz/cs/2017-cizinci-v-cr 
http://www.integracnicentra.cz/ 
https://www.jsns.cz/ 
http://osobnostnirozvojpedagoga.cz/ 
http://zpravy.idnes.cz/uprchlici-na-svete-0nl-/zahranicni.aspx?c=A150607_151501_zahranicni_bse 
 

 

Tato multikulturní žákovská příručka vznikla v rámci projektu Žijeme v multikulturním světě a 
chceme jej poznat – multikultura ve škole, který byl financován z dotačního programu MŠMT 
na podporu vzdělávání v jazycích národnostních menšin a multikulturní výchovy v roce 2016. 

ZÁKLADNÍ ŠKOLA MORKOVICE 
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